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ОТЪ АДМИНИСТРАЦИЯТА НА

Явяваме на почитаемитѣ си г-да абона
ти, че вече излезе по събирка на абона- 
ментитѣ г-нъ Иванъ Касабовъ, който срѣщу 
всѣка събрана сумма ще издава редовна 
квитанция, подпечатана съ печатътъ на вѣ- 
стникътъ,

ПОКАНА.
Най-убѣдително молыі всички г-да, които зна- 

йтъ нѣкоя статия или дописка, писана отъ покой
ния ми баща, Тодоръ ИКОНОМОВЪ, и помѣстена, би
ло въ вѣстницитѣ до, било слѣда, освобождението 
ни, да ми с,кобш,д&.тъ Л2 и годината на вѣстника, а 
с&що и заглавието на статията.

Това ще помогне за ііо-скорошното издавание 
на афтобиографията и съчиненията на покойния.

Шуменъ. Д ръ Н. Т. Инономовъ

ОТКРИВА СЕ ПОДПИСКА
ЗА

VI ГОДИШНИНА
НА

НАУЧНО ЛИТЕРАТУРНО И ОБЩЕСТВЕННО СПИСАНИЕ
П Р О Г Р А М М А:

1) Романи, повѣсти и разкази (оригинални и 
преводни) 2) Популярни статии по всичкитѣ клоно
ве на науката; 3) Народни пѣсни, предания, пого
ворки и пр.; 4) научни новини; 5) Статии по въс- 
питанието; 6) Критический и библ пографический 
отдѣлъ; 7) Изъ нашия общественъ животъ и 8) изъ 
чуздия общественъ животъ.

Годишния абонаментъ си остава пакъ същия 
при уюлѣменъ обемъ.

За България 12 ЛѲВЯ За странство 6 Л6ВЭ
На ученицитѣ се прави отстъпка 2 лева.

Абонамента се приема само годишекъ и предплатенъ 
съ пощенски бонове или нощ. зависъ. Пощенска и гербови марки 
хе се приематъ.

Които събере 10 абонати въ предплата, щв полупи 1о°/и еъз- 
мграждение.

Писма, ръкописи и пари се испровождатъ до 
іпорътъ-издалпелътъ В. Юрдановъ, въ ір. Шуменъ.

ОБЯВЛЕНИЕ
Подішсанитѣ имеме честь да оояв мъ на і-д«і 

търговцитѣ и компсионеритѣ, че отъ 15 този мь- 
СеЦЪ, между друго, поченъхме да се занимаваме и съ ко- 
Мисиона; контората ни е срѣщу октроалното управл.

16 Ноемвр. 1895 г. 
г. Шуменъ

Съ отл. почитание
Ст. Кожухарвъ & Я. Янчевъ

Шуменъ 18 Ноемврий 1895 г.

О гь постояинитѣ тёлеграфически извѣ
стна изъ Цариградъ и отъ ёвѣдѣнията, кои го 
европейския печатъ ни донася, всѣкий іце си 
състави едно ясно понятие за положението на 
работитѣ въ Турция. Въстанието въ Армения 
11 кланията, които дивитѣ кюрдски племена

I извършватъ надъ беззащитната рая въ Мала- 
Азия ни най-малко не прѣставатъ, но отъ день 
на день взематъ все по широки размѣри. Тия

I събития съ влошевили до толкова полигиче- : 
ското*и  Финансиалпото положение на Турцйя, 
щото тя никога не е попадала до такава стъ- 
пень, както днесъ, щото явно да се замисля 
за нейното заличавание отъ политическата кар
та на Европа и Азия.

Л словията, които евррпейскитѣ държави 
полагахъ, за да може са морю турско правител- 

I ство да тури край на тиД жестокости, които 
I се извършватъ надъ беззащитнитѣ подданни- 
ци въ Армения, до днешния день оставятъ 
безрезултатни. Напротивъ, Фапатизмътъ па вла- 
ствующето племе отъ дени на день все по-ве- і 
че се усилва и звѣрстватаі надъ беззащитния 
робъ взематъ ужасающи размѣри. Евройейски- 

! тѣ правителства вече ее уѣѣрих>, че никакво 
моралію въздѣйствие отъ тѣхна страна не ще 
помогне за прѣмахванието на злото и ее 1 
вече приготовляватъ за едно по-чувствително 
въздѣйствие, като СхЪ испррводили флотитѢ си 
въ турскитѣ води и съ уДвоили числото на 
стационернитѣ си военни кораби въ Цариградъ. 
Осѣнъ това, Руесия, която' най-много е заин
тересувана отъ поелѣдпитЫ събития въ Тур
ция, понеже огнището па размирието е пай- 
близко до пейпитѣ южни у^ѣдѣли, нанослѣдпе ; 
врѣме взема всички прѣдпазит.елни мѣрки, за 
да не бхьде изневадепа, когато наступи, мо
же би, моментътъ, въ който европейскитѣ 
държави ще произнесетъ своето veto надъ 
болния человѣкъ — Турция. Отъ послѣднитѣ 
извѣетия на „Таймсъ“ изъ Одесса, русската 
Черно Морска Флота, която е била отстранена 
отъ служба за врѣзъ зимата, получила е за
повѣдь да влѣзе пакъ въ активна служба. 
Освѣнъ това, войскитѣ отъ Одееския воененъ 
окрегъ се получили заповѣдь да се държетъ 
готови за активна служба.

Казахме въ единъ отъ по-прѣдишнитѣ 
броеве на „Защита“, че ний българи тѣ не 
трѣбва да стоимъ прѣдь таковато положение 
на работитѣ въ Турция съ сгернети рецѣ. 
Никоя държава толкова много не може да се 
интересува отъ развивающитѣ се събития въ 
Турция колкотб България. Почти половината | 
отъ българскитѣ земи се подъ Турция и едно 
българско население отъ два миллиона близу 
пешка подъ хумотьтъ на сещото това пра
вителство, което не може да обуздае разсви- 
рѣпѣлитѣ полудиви тълпи въ земята си и 
оставя робътъ да се истезава, граби и убива. 
Дѣйстви гелно, у насъ се правьетъ нѣкакви 
приготовления, взиматъ се прѣдпазителни мѣр
ки за всѣка случайность, по трѣбва да ис- 
повѣдаме истината, че всичко това се върши 
не въ тия размѣри, въ каквито би трѣбвало 
да се върши. Изисква се отъ страна на пра
вителството да развие една по-голѣма дѣятел- 
ность въ това отношение, щото въ рѣшител- 
ната минута ний да бедемъ готови за всички 
случайности.

Ний съзнаваме, че сама България, на своя 
глава и безъ чузда помощь, не ще беде въ 
състояние да придобие това, което е нейно 
естественно право. И за това именно, както 
казахме и по-прѣди ний трѣбва часъ по скоро 
да огладимъ нашитѣ недоразумѣния съ есте- 
ствен.чата наша съюзница и покровителка Рус- 
сия, благодарение на която ний, българитѣ 
въ княжеството, се радваме на политическа 
свобода. Безъ нейното покровителство, кр.к- 
вито приготовления и да правимъ, каквито 
напрѣгания и да правимъ, ний все не ще мо- |

жемъ да цридобиемъ това, което е наше есте
ственно право — освободяванието на Маке
дония и Одринский велаятъ.

За жалость, у насъ партизанскитѣ борби 
CxY> обвзели всичкитѣ ни политически мжжье 
и по-вече тѣхъ ги интересу ватъ министерски- 
тѣ кресла, отъ колкото с&дбинитѣ па оте
чеството ни въ такива важни минути, каквито 
еж днепшитѣ. И даже когато наступи момей-- 
тътъ за дѣйствие, ний, съ болка на сърдце, 
го исповѣдваме, че и тогава ний ще бхъдемъ 
зрители на безсмисленпи ВхЪтрѣшни гризни, 
намѣсто да дѣйствуваме задружно за *успѣ-  
хътъ на общенародното дѣло.,/.

И ето защо насъ ни етвърдѣ много страхъ, 
че обстоятелствата ще ни заставятъ неиригот- 
вени. И когато въ нужния моментъ на дѣйствие 
ний се видимъ изоставени па собственнитѣ си 
сили и без'ь толкова нужната подкрѣпа отъ 
страна на нашата освободителка, благодарение 
пословичния инатъ на нашитѣ държавници, и на 
тѣхната алчность за власть,—тогава само ний 
ще почувствуваме тежкитѣ послѣдствия отъ 
неблагоразсљдната паша партизанска борба...

Но тогава вече ще блАде кљсно!. . .

Нашето РуссоФилство.

Много шъти сме се канили да папишем'ь 
нѣколко реда, за да отговоримъ на ония наши, 
споредъ нашето скромно мнѣние, еланъ-патрио- 
ти, които считатъ нашето руссоФилство за 
измѣна и за нѣщо, което грози единъ истин- 
ский българолюбецъ. Да отговоримъ не както 
тѣ обичатъ-да псуватъ и да харчжтъ евтино 
думитѣ: подлецъ, мюзевиринъ, шпионинъ, а 
Фактически да имъ докажетъ, т. е. на наши
тѣ порнограФи, защо сме ний за руеското по
кровителство и защо се маѵчимъ да го по
стигнемъ.

Ний обичаме русский пародъ, защото рѵс- 
ситѣ сѵь наши братя, народъ силенъ и пародъ, 
който най-много ще помогне да постигшътъ 
славянитѣ завѣтната си идея, игранието на 
най важната роль въ еждбинитѣ па Европа и 
на нейната цивилизация. Ний ги обичаме, за- 
щото това, па което ний днесъ се радваме, 
нашата свобода, е искугено съ кръвьта на 
толкова хиляди русей, защото трѣбва да жи- 
вѣемъ съ всичкитѣ държави добрѣ и най- 
послѣ защото чрѣзъ нашето толкова желано 
примѣрие съ Русситѣ ний ще можемъ да въ- 
ведемъ економически реформи, които ще по- 
в ;игнл\тъ производствата въ страната, а, спо
редъ него, и богатството. Може би нашитѣ 
руссоФоби ще се очуді&тъ на това смѣло по
ложение*  но да не се боььтъ, ний полегка ще 
дойдемъ до такова едно заключение, щото 
истинностьта и вѣрностьта на горпето поло
жение ще бгьджтъ неуспорими.

Първо, ний задаваме въпроса: трѣбва ли 
България още 18 години да б&де вассалпа и 
зависима, или трѣбва да провъзгласи незави- 
симостьта си, и какво би послѣдвало отъ тази 
независимость на България. Въ нашето 18 
годишно политическо съществувание ний има
ме събития доста важни и имѣющи истори
ческо значение, но политически, като народъ 
на Балканский полуостровъ, ний сме били 
нищо, тази или онази държава ни е надувала, 
а пъкъ економически почти сме проиаднъли. 
Едно тоже важно събитие споредъ мнѣнието 
на нѣкой наши вѣстникари, е гдѣто Стамбо- 
ловъ, този стълпъ на държавата (?), е успѣлъ 
да отстрани България отч> русситѣ и отъ



русското покровителство и за въ бжджще 
даже, При тѣзи събития, които нѣкой въз- 
насятъ до Бога, напрѣднжли ли сме или се 
намираме тамъ, отъ гдѣто сме захванжли, 
плюсъ нѣкой безобразни черти, прибавени при 
нашия българский характеръ. Въ вж.трѣпіно- 
стьта на държавата съществува една безредица 
отъ идеи и въображения и едно тържеству- 
вание на егоизмътъ на нашитѣ държавни мж- 
жье, които турньтъ по-горѣ егоизмътъ си и 
минъли дертове, отколкото задружното дѣй
ствие за прѣуспѣванието на отечеството ни 
въ всѣко едно отношение. Нашата интелиген-

тѣ и културнитѣ ней подвластни народи трѣб- 
ваше отъ европейскитѣ сили и отъ ученитѣ 
кориФеи на „Институтътъ на междунатодното 
право“ да бжде изхвърлена отъ международ
ния съюзъ като държава, която не знае д । 
ръководи управлението си и да го основава 
на хуманнитѣ начала на международното пра
во. Подиръ окрѣпяванието ни на Вълканский
Полуостровъ, като нация, 
да распугнемъ половината

ний ще можимъ 
на нашата армия,

ция отъ исти си е създала но единъ кумиръ 
и прѣдъ негова олтаръ пали свѣщь и
тамиянъ, като въ много случаи забравя 
тѣ и идеалитѣ, само защото кумирътъ 
човѣкъ на идеитѣ или пъкъ ако е, им 
хи расправии съ нѣкой другий, който е

кади 
пдеи- 
не е 
вѣт-

тоже
човѣкъ на идеитѣ и кумиръ въ сжщото врѣме 
пъкъ на друга часть отъ интелигенцията. Има 
даже исги, които поддържатъ единъ у мрѣлъ 
всѣчески дипломатъ и тиранинъ и които чер- 
пьътъ отъ гробътъ му сили и идеи. Радосла- 
висти, Отоилисти, Каравелисти, Тончевисти, 
Цанковисти, Социалисти (като политическа пар
тия) съединисти, лъже-съединисти, — ето 
политическата каша, която ври’ въ вжтрѣш- 
носіъта на България. Политическо колело, на 
което спицитѣ съ отъ министри и бивши ми
нистри, което се върти отъ волята на единъ 
човѣкъ и спицата дохажда на горнята часть

и тѣзи ръцѣ, които ний освободимъ, ще уси- 
льжтъ производството и държавнитѣ Финанси.

Слѣдъ това иде економическата реформа, 
именно протективната тарифа, споредъ която 
ний, като малко изнасеме, ще можимъ да на
лагаме мита на вънкашнитѣ стоки, които и ний 
произвеждаме и по тъкъвъ начинъ ще мо
жемъ да уравнимъ цѣната на вънкашното и 
нетрайното съ вътрѣшното и трайното. Тѣзи 
стоки, които не можемъ да произвеждаме, мо-
жемъ да 
то, само 
вождаме.

ги пущаме съ едно незначително ми- 
и само за това, защото не ги произ-

Ето въ крагцѣ нашето много подиграва
но русеоФилство. ІІрѣдь видъ на тѣзи наши 
братски връски, задължения кръвни и плюсъ 
тѣзи економически блага ний искаме отъ сърд- 
це примирието съ Руссия, затова сме ний 
руссоФили, затова не можемъ да будемъ съ
други, освѣнъ съ тѣзи, които истински

на колелото, стига волята да 
но съ спицата дохожда на 
и една часть отъ исти-тѣ, и 
ната политика е и ще бъде

пожелае, а заед- 
почегь и власть 
винаги Вгътрѣш-
нищо друго ос

вѣнъ въртението на това политическо колело.
А спицитѣ много скоро не гниметъ, защото 
политическото колело много зоръ не вижда, 
оръ виждатъ само тѣзи спици които се на

мирятъ на долнята часть на колелото, а 
много главината, въ която сж. набичени 
спици...

Въ економическо отношение пий сме 
паднжли и отиваме къмъ съвършенното 
падание. По причина на силната напънь

най- 
тия

про- 
про- 
отъ

вънкашната конкуренция, нашето производство, 
особенно дребното, пропада и стои въ своето 
дѣтинство. Износътъ, съвеѣмъ незначителенъ 
въ сравнение съ вносътъ, прави щото наше
то богатство да отива на вънъ. Митата, кои
то се налагатъ на вънкашнитѣ стоки, не с® та
кива, щото да могутъ да уравновѣсы&тъ поне 
нашето производство въ цѣна съ вънкашнитѣ 
стоки и вънкашното машинно производство, 
което, като такова, ще б,ъде винаги по-евтино 
отъ нашето, което въ по-голѣмата часть е 
рљчно. А пъкъ по причина на нашето много 
интересно политическо положение на Балкан
ский полуостровъ, заобиколени отъ съсѣди,
по-вечето враждебни, ний сме принудени да
държимъ една голѣма армия, която отнима
много ръцѣ отъ производството и ги притуря 
къмъ расходътъ или консомацията. За же- 
лѣзници и портове се направи единъ много 
тежъкъ за нашето производство заемъ, и тѣзи 
желѣзници, за жалость, немогътъ да искупватъ 
лихвитѣ на заемътъ, понеже щомъ производ
ството е слабо, както износътъ, движението 
е много малко, а като така и желѣ.зницитѣ 
не работтжтъ.

При такова едно отъ всѣка страна кал
паво положение, какво трѣбва ний да пра 
вимъ, за да можемъ да бждемъ спасени отъ 
злото, което ни чака? Споредъ насъ, трѣбва 
да се въведътъ економически реФорми. Тѣзи 
економически реФорми зависнетъ отъ нашето 
иримирявание съ Руссия. Ний ако се прими
римъ с ь нашата освобидителка, разбира се, 
при такива условия, които нѣма никакъ да 
накършътъ народната гордость и народния 
суверинитетъ, ний ще можемъ да си проби- 
емъ пъть къмъ економически реФорми. Пър
вото условие на примирието отъ наша стра
на трѣбва да бъде признаванието на княза и 
утвърждавание на неговото международно 
положение; слѣдъ него иде провъзгласявание- 
то на нашата независимость, защото срамота 
е въ края на 19-ий вѣкъ да ^стоимъ вас- 
сали подъ една държава, която въ всѣко от
ношение стои много по-долѣ отъ насъ и коя- 
то съ своитѣ си звѣрства спрѣмо християни- ,

руссэФйли. Щомъ примирението ни съ Руссия, 
иска накарнявание на Народната гордость и 
на народния суверенитетъ, какво трѣбва да 
правимъ, може би, ще будемъ запитани. Щомъ 
ний направимъ всички усилия да се примиримъ 
съ нашата освободителка и тя пакъ ни рита, 
а не иска нашето приятелство, намъ не ос
тава нищо друго, освѣнъ да прибѣгнемъ къмъ 
спечелваиието на това, което естеетвенното 
право и народнитѣ граници ни диктуватъ да 
спечелимъ. По-добрѣ ли е единъ народъ да сѵн-

ното право „Свободата“, а ний съ нашата 
бѣдоносна и увѣнчана съ слава армия не 
жемъ да се притечемъ на помощь! Защо? 
щото не можемъ, защото нѣмаме задъ с 
си приятелството на силната и братската 
жава Руссия, и защото, благодарение на п 
ятелството на Австрия, ний сме длъжни 
опаднемъ економически и да отворимъ и оч 
тимъ нейния П/Ъть къмъ Солунъ, и още 
щото сме Вгътрѣшно растроени, и защото 
ду насъ се. намиратъ патриоти, които въ ві 
ницитѣ си да казватъ на европейския свѣ 
че правителството усилвало еди-кои-си поі 
ве на еди коя си граница и че еди-коя-еи 
везия е мобилизирана. Хвала на такива наро/ 
родолюбци и патриоти! Да бъх<ъ въ Франц 
іцѣхл; да испитатъ участьта на Дрейфуса

Тѣзи ни съждения, миелимъ, ще ни опр 
даь&гъ, че ний сме руссоФили. Ний мисли? 
че за искарванпето къмъ единъ добъръ щ 
нашата политическа криза, прѣбва да се ір 
миримъ съ пашата Освободителка, разбира 
на условия, които нѣма да^накърнь&.тъ наи 
тѣ традиции, нашата народна гордость и । 
веренитетъ. Всички наши исши и тѣхнитѣі 
мири трѣбва да оставь®.тъ на страна своя.е 
измъ и минљли дертове, да се съединньтъ и । 
негласно да каж®.тъ по примѣра на прочут 
ораторъ и прѣдсѣдатель на Народното Съб] 
ние въ врѣме на Френската революция, к< 
то каза: Perisse mon non et majnemoire. pot 
vu que la France soit libre, нѣка изчезне i 
шия егоизмъ. само България нѣка б.ъде св 
бодна.

Откритото писмо на г. Д. Цанкова къмъ Народ 
нитѣ Прѣдставители на ѴІІІ-то Обикн.

Народ. Събрание.

ществува, като униіцожава традициитѣ си и

Ьъ мпнълии орой ний помѣнъхме за 
писмо на г. Д. Цанкова и се обѣщахме да п<

минълата слава, или да се впустне въ тако
на една авантюра, която, може би цака
ра да пламне огдиіьтъ въ цѣла Европа. Да се 
играе съ съдбата на единъ народъ, на една 
държава е нѣіцо неіірѣпоръчително за всички. 
Да тласнешъ единъ народъ въ война съ другъ
единъ, само защото ксфътъ на единъ монархъ 
го изисква, безъ да има голѣма обида,

римъ по него, което правимъ сега.
Ьъ това си писмо, г. Д. Цапковъ най-пърі 

пзсказва съжалѣние, гдѣто минълата год. с.іЦ 
lS-ий Май, когато поискалъ да ее върне въ Бълг 
рия. не билъ на часътъ пусиътъ. а, послѣ, благо,) 
рение на Народното Пр едставителство. Но той m 
нов Едва своето утѣшение за „всички тия неправди' 
първо, 1 дѣго поне народнитѣ прѣдставители пес. 
се показали тъй

сена на държавната честь, е глупаво; но 
да Схъщеетвувашь като народъ и никой 
те зачита и всѣкий да те гази, такова 
политическо сльществувание е едно отъ

нане- 
пъкъ 
да не 
едно 
най-

всичко, не нѣкой 
честното си. іьиіе

жестоки като властигѣ, та 
се държж,тъ още далечъ отъ

тѣ емигранти се е дало
на по- голѣмата часть

възможность да се за

глупавитѣ и въ такъвъ случай или трѣбва да 
му се тури край, или съ оръжие да б®.де по
ставено на онази стъпень, гдѣто да б^де то 
зачитано, като едно независимо съществувание.

Ний държимъ една много голѣма войска, 
защото всичкитѣ държави въ Европа, както 
и нашитѣ съсѣди, държътъ и нодържътъ 
такива. Ний поддържаме такава една войска 
и съ неьъ за сега не можемъ нищо да напра
вимъ, защото ако посѣгнемъ тіа независимость, 
силитѣ ще испратьътъ една окупация, която, 
ще ни нанесе голѣма обида, а, друго, ний. ка
то виновни въ очитѣ на силитѣ, ще бъдемъ 
принудени да платимъ всичкитѣ разноски за 
окупацията. Ако ли пъкъ посѣгнемъ на раз- 
широчавание нашитѣ граници и търсението 
на националнитѣ, ний ще прѣдизвикаме една 
война, която ще бъде ялова, както бѣше и 
Сърбско-Българската, само и само, защото ний 
бѣхме въ правото си; защото нѣмахме задъ сѣ- 
бе си приятелството и оръжието на Велика 
Руссия. Всички, миельъ, знаемъ приятелството 
на Австрия въ този случай: „Не дѣйте вече 
напрѣдва, защото ще срѣщнете Австрийска 
войска“. Такива бѣхъ думитѣ, казани отъ Ке-
венхюлера и диктувани отъ 
ството на Австрия.

доброжелател-

Най-умното дѣйствие на единъ народъ е
да исчерни всички разумни и умѣрени срѣд-
ства, за да спечели едно свое право. Наше 
право е да будемъ независима и самостоятел
на държава; доста вече да търпимъ този по
зоръ, да ождемъ васали на една полудива дър-
жава, 
капка 
шитѣ 
ЛНЬТЪ

която въ своето управление нѣма пито 
отъ хуманность и справедливость. На- 
оратия въ Македония и Одринско се ко- 
и истезаватъ, нашитѣ братия въ та-

зи нещастна страна лишени отъ священ-

н/ьтъ по огнищата си; и второ, нравственпото удоі 
ле творение, което г. Цапковъ дочакалъ да виді 
въст ържествуванието на ония народни идеали, н 
сл\/Кението на които той посвятилъ послѣдній’ 
і одини отъ животътъ си. Той си испОвѣдва, че з 
него не може да има по-голѣмо нравственно удов 
ле творение отъ това, гдѣто и Трина и Народное 

р »дставителство, па даже и правителството при 
і рлѵщаіъ и Официално проповѣдватъ тия най-горі 
щи народни желания.

„Ако азъ попросихъ народния вотъ и пожалахі 
да попади®, казва той — въ моята прѣклонна веж 
ьъзрасгь, въ вашата срѣда, въ священната оградг 
на ародною Събрание, бъдѣте увѣрени че той 
никаіѵъ не бѣше съ цѣль за да евалямъ или дигала 
прави 1 елства, което нѣщо още минълата година не
еднократно и публично заявихъ. Главната ми цѣль 
за юва бѣше, че тъй като настоящето Народни 
. ъорание, дошло подиръ осемгодишния подтисни- 
іескии режимъ, имаше и има за задача не само дз 
законодаіелетвува, но още и главно да възстанови 
сношенията ни съ Руссия и да въведе отечеството 
ни въ нормалния пъть на неговото развитие, азъ 
пожалахъ въ захожданието на своята политическо 
Дѣятелность да посвятнъ на това дѣло полувѣков- 
ната си опасгность по народнитѣ ни работи“.

Ооаче тъй като жестоката съдба му е отказа- 
юва удоволствие и тая в-ьзможность, той е сче.гьла 

за 
мо

свои дългъ да отправи чрѣзъ откритото си іпіе- 
своитѣ възгледи по въпроеитѣ, които съставля*  

ватъ основата на настоящата криза и да пбжелае 
щою не само народнитѣ прѣдставители, но п ЦІ>' 
лата наша интелигенция хладнокръвно и безпрпсТ' 
расіно да се занимае съ въпроеитѣ, които той п0‘ 
дига въ писмото си.

е Р зАи да встъпи въ същносіьта на работатя, 
Iом припомня два принципа, „върху които вб|>к11!1 
полпикъ грѣова да гради дѣлата еи, ако иска Да 
оъдътъ тѣ трайни и плодотворни, а именно:“

а) лѣменнитѣ и религиозни връзски и ЧУВ' 
на признателноеть, които еближаватъ Дв3ствата
Не Се Ра8РУ1пав*тъ  чрѣзъ терроръ, насилие, 
измама: защото политиката, назначенпет* ’ 

на която е да регулира животътъ на единъ наряД1" 
не може да прѣнебрѣгва чувствата му, които 
часть отъ неговото същество;

б) Не е дадено на малкитѣ народи, какъвт«е 
оългарския, да възпрѣпятствѵватъ па Великитѣ Ь»'

лъжа и

ли, да иматъ своята сфера на влияние вънъ отъ гра'



Никитѣ на държавитѣ си. Подобно стремление отъ 
страна на единъ малъкъ народъ не показва друго 
освѣнъ, че тоя народъ е етанжаъ орљдие на чѵзди 
интереси. •’ 'л

1 . Цанковъ твърди, че нашитѣ политици отъ 
десеть години на самъ не су съобразявали съ тѣ- 
зи истини, а су ее руководили отъ неестественни- 
тѣ правила: че политиката не признава признател
но™*  и че 1 уссия какъ и какъ ще се откажи отъ 
своята сфера на влияние прѣдъ силата на тройния 
съюзъ. г

Слѣдъ тѣзи „предварителни бѣлѣжки“ г. 1 
Цанковъ минува на прѣмѣтътъ на откритото си 
писмо:

„Основата на взаимнитѣ отношения въ Бълга
рия съ Руссия. споредъ политическото положение 
па двѣтѣ държави, почива върху слѣдующитѣ три 
главни данни: ‘ ’ г

1) Берлинский трактатъ, който конституира 
Бъліария въ самостоятелно княжество и опрѣдѣля от
ношенията на България спрѣмо Великитѣ Сили, меж
ду които стои и Руссия-,

2) Особенното положение на Руссия между евро- 
пейскитѣ Велики Сили, кассателно въпроситѣ за бъл
гарското княжество-, като освободителка на България 
и покровителка на православието-,

3) Надѣждата на бъліарския народъ за освобо
ждението му отъ тежкптѣ задължения на Берлин
ския Доіоворъ и за осъществениemo на историческитѣ 
му задачи съ помощъта на Руссия.

Касса гелно първия пунктъ за нашитѣ външни 
отношения, трѣбва да имаме прѣдъ видъ двата слѣ- 
дующи главни Фактори:

1) правата на Великитѣ Сили, които су под
писали берлинския трактатъ и

2) правата на оългарский народ'ь, които поо- 
излизатъ отъ тоя трактатъ.

Нашата самостоятелность е обусловена отъ пра
вата на гарантнитѣ сили; тя не може нито да ее 
намали, нито да се увеличи безъ съгласието на Ве
ликитѣ Сили.

Ний не можемъ да игнорираме това обстоятел
ство, а трѣбва да знаемъ точно до гдѣ се простира 
нашата свобода на дѣйствие, за да не прѣдизвикаме 
намѣсата на Великитѣ Сили; защото не лѣжи въ 
наша компетенция да не признаваме тѣхнитЬ права 
върху извѣстны въпроси, опрйдѣлени въ берлинский 
трактатъ. Правата на Великитѣ Сили ее огнасятъ 
върху начинътъ на избираниетэ князь и върху вѣ- 
роисповѣданието му: съгласно чл. 3 отъ берлинский 
трактатъ, избора на княза трѣбва да не буде свобо
денъ] съгласно чл. 1 отъ сущий трактатъ, князътъ 
трѣбва да буде християнинъ, а съгласно духъгъ и 
логиката на сущий членъ, той трѣбва да буде пра
вославенъ.

Слѣдователи©, ако князътъ буде несвободно из
бранъ, или, ако избрания кня ;ь буде нехристиянинъ, 
тогава всѣка една Велика Европейска Сила има 
право да осуети подобни начинания. И въ такъвъ 
случай, за да се избѣгне кризата, оългарский народъ 
е длъженъ да се съобрази съ точното изискванпе 
на берлинский тактатъ. При това, трѣбва ли да по- 
менем’ъ оіце, че Българский народъ е длъженъ, 
прѣди да избере княза си, прѣдварително да сонди
ра мнѣнието на гарантнитѣ сили върху кандидата, 
изборътъ на който, съгласно чл. 3 отъ. сущий трак
татъ, трѣбва да буде удобренъ отъ Великитѣ Сили 
за да буде князь на България?

(Слѣдва)

вжтгашш новини.
По причина на натрупаната срочна работа въ 

печатницата и праздникътъ 8-ий Ноемврий. мина
лата недѣля вѣстникътъ ни не можа да излѣзе. 
Въ една отъ идхщитѣ недѣли ний ще издадемъ за 
дотъкмѣние два броя наедно.

На 10-ийт. м. доброто есенно врѣліе, на кое
то се радвахме, се развали и ненадѣйно почну. 
да вали снѣгъ. Въ растояние на 3—4 дни нава
ля до една педа и по-вече снѣгь, но темпера
турата е мѣтка и снѣгътъ постъпенно се топи.

СофийскитѢ вѣстницѣ явяватъ, че се е 
произвелъ окончателния търгъ за постройката 
па желѣзно-путната линия Перникъ — Радо
миръ. О гъ подаденитѣ седемъ оФерти, най- 
износна га била на г. Тодоръ Валаоановъ, кой- 
то е далъ 889, 999 лева и прѣдприятието би
ло окончателно възложено нему.

Шумненския радославистко сопаджииския 
органъ „Народно Съзнание“ въ уводната ста
тия на 35-ий брой, като говори зй положение іо 
на работитѣ въ Турция и за участьта, коя го 
и прѣдстои, свършва статията си съ едно 
съжялѣние, че когато наступи рѣшителнаіа 
минута (дѣлежьтъ на Турция), ний българитѣ 
Щели еме да будемъ на заденъ планъ, защо
то биле на власть сегапшитѢ министри, а ш 
тѣхния вождь Радославовъ, който билъ чес
тенъ и опитенъ държавенъ мужъ. И за да 

не оудемъ въ рѣшителната минута на заденъ 
планъ, велеучения писанъ на тая статия се 
оораіца къмъ интелигенцията и іу кани да 
си размисли добрѣ, да ли не е дошълъ мо- 
меніъгъ да се взематъ „по-еФикасни“ (друга 
мг нжа не ѣдемъ, купешки прикаски приказ- 
ВамТ'’ Т* е‘ Да се ТУРИТЪ въ дѣйствие со
пи і > и 1 орбопѣсъчието; и да се постави на 
пло на работитѣ прѣмилия и прѣдрагия на 

оълі арския народъ тѣхенъ тежкоуменъ води
тель и политичестий мужъ Радославовъ.

На тоя дипломатъ-писачь на „Съзнание- 
іо има да отговоримъ, че българската инте
лигенция никакъ не се въсхицава отъ въца- 
ряванието на сопата и че, ако падне днешно
то минисі ерство, не е лицето Радославовъ, 
ни го су неговитѣ послѣдователи, които ще 
го замЬстыхтъ. Да мислимъ, че българската 
иніелигенция ще вземе „по-еФикасни“ мѣрки, 
за да качва на власть Радославиститѣ, значи 
да се подиграваме съ тая интелигенция.

Княгиня Хартенау идвала>минулата седмица въ 
София^ по случай нова годишнина отъ смъртьта на 
неиний супругъ. Нѣкой отъ вѣстнпцитѣ подигнуху 
или се помучиху да повдигнутъ шумъ около ней
ното дохаждание и нейното име. Даже „Свобода“ си 
позволи да помене по този случай за нѣкакви сим
патии. Ако въпросътъ е за симпатии къмъ една 
злощастна вдовица, която е изгубила своя супругъ, 
нѣма какво да се каже; но ако „Свобода“ иска да 
каже нѣщо по-вече отъ това, такива работи могутъ 
да се въртььтъ само изъ болнавитѣ мозъци на хо
ра, които су побъркали пусулата, каквито су тия 
които дращгутъ и бръщолевгутъ въ колонитѣ на 
Стамболисткий органъ. И понеже и други вѣстници 
по тоя случай и по случай на ёдна брошура си поз- 
воляватъ да поменуватъ за нѣкакви Асенчета, 
Крумчета и други такива „нѣмчета“ съ смѣвши за 
тѣхъ исторически наши имена, които само осквер- 
нявагъ, и ако граФиня Хартенау нь блазни нѣщо по
вече, съ тия годишни поеѣщения въ София, отъ 
една супруженска при вързанность, врѣме е безъ 
стѣснение да кажемъ, че хората си нравіутъ смѣтка 
безъ ханджията и че що се касае до българский 
народъ той не е дошълъ оіце до онова нравственно 
дередже да мечтае да туря на Българский прѣстолъ 
дѣтцата на нѣкогашната г-жица Лозингеръ, бивша 
актриса въ една нѣмска одера. За такива евентуал- 
ности могутъ да мислньтъ и мечтаньтъ само хора
та около „Свобода“, най-вѣрнитѣ и прѣданитѣ на 
прѣстолътъ и короната па Н. Ц. В. Княза Фердинанда!

„Знаме“.

По 12 ч. и 17 м. врѣзъ новщта между 7 и 8 
того, жителигѣ на столицата видѣху интересенъ 
метеоръ. Една свѣтла точка, голѣма колкото единъ 
юмрукъ, прѣмина бързо, отъ сѣверъ къмъ югъ, 
паралелно съ земята (? р.) и оставяше слѣдъ себе 
си права, свѣтла и гвърдѣ дълга слѣда като опаш
ка. Това прѣминувание трая колко 1 -3 секунди. 
Ние бѣхме зрители на това явление и намъ ни се 
стори, че лѣтящата звѣзда прѣмина малко по-висо
ко отъ покрива на софийскитѢ здания,

.Миръ“.

Вчера и завчера тренъгъ отъ Руссе не при
стигну, но причина на натрупания снѣгъ между 
Шейтанджикъ и Червена-Вода. Мнозина отъ путни- 
цихѣ отъ Варна за Русее, които тръгнули вчера, 
снощи прпстигнуху въ градътъ ни за прѣнощува- 
ние. Не се знае да ли за днесъ ще буде отворена 
линията и ще има ли тренъ изъ Руссе.

ПРОКЛАМАЦИЯ
КЪИЪ ИОЯ ВЪЗЛЮВЛЕНЪ НАРОДЪ.

Днесь, Недѣля, петий ноемврий, хилядо 
осемстотинь деведеееть и пета год. Отъ Ро
ждество Христово, часа по единадесети и пет
десети и двѣ минути, прѣди пладнѣ, въ На
шия Княжеский Дворецъ, въ Столица София, 
Нейно Царско Височество Царствующата Кня- 
гия Мария-Луиза Бурбонска, Моята Августей- 
ша Супруга, съ Божия та помощи, благополуч
но се освободи и роди О гроче, отъ мужский 
полъ —единъ Български Князь, комуто дана
ми името КИРИЛЪ и титлата Князъ Прѣ- 
славский.

Като обявявами на Нашия възлюбленъ 
народъ радостната вѣсть, за рождението на 
Княза Прѣславский, Херцогъ Саксонский, Ний 
молимъ Нашитѣ вѣрни подданници, да въз- 
несутъ, съ Насъ заедно, теплитѣ си молитви 
къмъ Всеблагого Бога, да пази и закриля На
шия Августѣйший Синъ, да Му дава здравие, 
щастие и сполука въ всичкитѣ Му дѣла и на
чинания, за да може Той, прѣданъ Синъ на 
България, да служи и съдѣйствува на бла

гото, щастието и величието на милото Ни 
Отечество.

Издаденъ въ Нашия Дворецъ, въ столи
цата София, на 5-ий Ноемврий 1895 година, 
—деветата отъ Нашето Царствувание.

На първообразното съ Собственната на 
Негово Царско Височество рука написано:

Прѣдеѣдатель па Министерския Съвѣтъ, Ми
нистръ на Вутрѣшнитѣ Дѣла и Управляющий Ми
нистерството на Правосудието Д-ръ Д. Стоиловъ, 
Министръ на Финансиитѣ и Управляющий Мини 
стерството на Търговията и Земледѣлието Ив. Ев. 
Гешевъ, Министеръ на Народното Просвѣщение Д 
Величковъ, Военный Минисхеръ Почетенъ Флигелъ 
Адютантъ отъ Генералния ІЦабъ Полковникъ Р. 
Петровъ, Министръ на Общественнитѣ Сгради, Цу- 
тищата и Съобщенията М. Ив‘ Маджаровъ. Ј

НОВИНИ ОТЪ НАРОДНОТО СЪБРАНИЕ.
София, 15 того. Въ днешното засѣдание се 

прѣгледаху на първо четение законопроектитѣ за 
пощенската спестителна касса, за лотариитѣ, за са
нитарната и ветеринарна полиция, прѣдложение за 
измѣнение и допълнение законътъ за бериитѣ, ак
циза върху питието. Твърдѣ малки разисквания 
стануху по тия законопроекти и всички говориху 
и се изсказаху за приеманието имъ по начало и ис- 
пращанието имъ на комиссия. Пешевъ направи прѣ
дложение: съвмѣстима ли е длъжностьта кассиеръ 
на земледѣлческитѣ касси съ тая на народния прѣд- 
ставитель; болшинството отхвърли това прѣдложе
ние. Ст. Саввовъ направи запитвание къмъ Мини
стра на вутр. дѣла за растурението на Врачан
ската Окр. Коммиссия.

въшшни новини
Цариірадъ, 2 того. Военното Министерство ра

звива голѣма дѣятелностъ, но само че пари нѣма. Прѣ- 
говоритѣ по този прѣдмѣтъ остануху безъ резул- 
татъ, обаче има надѣжда да се съберутъ пари чрѣзъ 
патриотически, волни пожертвувания. Двама диви- 
зионни генерали отъ главния щабъ заминуху за 
четвъртия корпусъ. Потушението възстанието на 
кюрдитѣ, чийто диви истинкти су биле събудени, 
счита се въобще като най-мучната часть отъ миро- 
творителното дѣло. Даже има страхъ, че турскитѣ 
редиФи не ще искать да защитньтъ арменцитѣ про
тивъ кюрдитѣ. Споредъ рапорта отъ Консула, отъ 
черковнитѣ власти и отъ частни лица положението 
било много опасно вслѣдствие крайното раздразне
ние на турското население.

Цариірадъ с. д. Днѣсъ слѣдъ селямлъка аветро- 
унгарския посланникъ е приетъ на ауденция отъ 
Султана. Съобщаватъ отъ ОФициаленъ турски исто
чникъ че минулий петъкъ арменцитѣ прѣдизвика- 
ли безредици въ Езиргянъ, като убили четирма мю- 
слюмани и наранили едного. Въстанницитѣ бѣху 
подпомогнати отъ единъ старши стражаръ. На 25 
минулий тѣ запалили мюслюманското село Пикнанъ 
гдѣто изгорѣли 57 кущи. На 30 уничтожили село
то Кйорнолъ отъ 56 кущи. Императорекитѣ вой
ски нападнали и убили 55 души възстанници. Въ 
мюслюманското село Чюкуръ-Хисаръ 70 души мю- 
слюсани убити и 15 ранени. Тоже отъ турский 
ОФициаленъ источникъ съобщаватъ, че правител
ството отправило до валиитѣ и военнитѣ ком- 
мандири въ Мала-Азия нови и изрични заповѣ
ди, да въстановььтъ окончателно редътъ и 'ти
шината чрѣзъ едно безпристрастно и справедли
во поведение спрямо всичкитѣ поданиици безъ ра
злика на народность и вѣра. Арменскитѣ бунтов
ници въ Зейтунъ и Маратъ нападнули селатй. Фер
ейнъ и Битоли, Аония въ Азиргианъ и Чокнереунъ, 
други мюслюмански села голѣмо число жители уби
ти много кущи изгорени. Функционирали съ успѣхъ 
назначенитѣ въ Ерзурумъ и другадѣ коммиссии съ 
цѣль да намиратъ и повръщатъ на прп'тежателитѣ 
откраднутитѣ прѣзъ поелѣднитѣ смутове вещи.

Лондонъ, с. д. Рейтеръ съобщава изъ Цари- 
градъ, че завчерашнитѣ битки въ Сивазъ биле мно
го сериозни. Реда отчасти въстановенъ, чузденцитѣ 
защитени.

Виена, с. д. Австро-У нгарската ескадра, прѣд- 
назначена за истокъ, е съставена отъ корабитѣ „Им- 
ператриса Елизавета“, „ТегетоФъ“, „Донау“ и „Ме
теоръ“. Кораба „Солоника“ се намира вече въ Смирна.

Берлинъ, с. д. Кораба „Училище Мюлтке“ при
стигну въ Смирна, гдѣто ще остане до нова запо
вѣдь.

Цариірадъ, 3 того. Точни свѣдѣнья по съби
тията въ Марашский санджакъ липсватъ, тъй като 
тамъ н 1»ма консулства. По утвъраява се слуха, че 
турския гарнизонъ въ Зейтунъ капитуллралъ, Ар
менцитѣ държутъ гарнизона, като заложници, кои
то ще исколмьіъ въ случай че будутъ нападнати 
отъ турскитѣ войски и не будутъ амнистирани отъ 
тия поелѣднитѣ. Пе се потвърдява слуха, че Мус
тафа Паша пристигнулъ съ 12 баталиона и обса
дилъ Зейтунъ. Работата изглежда много мучнал



понеже арменцитѣ били добрѣ въорАжени и рас
полагали даже и съ два топа. Тия послѣднитѣ дни 
нападнљли и ограбили турскитѣ мѣстности Качанъ, 
Кючтелъ, Чукуржаръ, Ферзяхъ, Бечли и други. — 
Говори се за прѣдстояще промѣнение на четирма 
влиятелни придворни чиновници, между които и 
първий камергеръ. ЕІеподтвърдява се слуха за обява •- 
ния, искающи конституция. Вчера намѣрихА въ 
Юскюдаръ едно обявление, извѣстяюще за ново 
кланье: на хрнстиянитѣ; слухове циркулируетъ за 
прѣдстоящи демонстрации, заговори и покушения 
отъ страна на младо-турцитѣ. Широкия размѣръ 
на шпионството прѣдупрѣждава испълнението на 
тия проекти, обаче констатирано е, че шпионитѣ 
прѣдизвикватъ нарочно хората да говорььтъ върху 
промѣнението на правителството или други прѣд- 
мѣти, отъ което послѣдватъ многобройни арестува
ния. Заповѣдитѣ за мобилизирание прѣтърпѣхА из- 
мѣнения. Така, напримѣръ, са биле свикани всич- 
китѣ редиФни баталиони, които са, 128, на 4-ий и 
5-ий корпуси. Споредъ официални извѣстия моби
лизацията върви бързо. По-вече отъ половината 
войници пристигнали вече; псѣкий баталионъ ще 
бАде отъ 600 души; всички редиФеки баталиони 
образуватъ единъ корпусъ отъ 75000 души.—Австро- 
унгарский корабъ „Училище“, „Себанико“, и Ита- 
ляпский авизо „Архимеде“ іце дойдатъ тукъ като 
втори стансионери. — Бѣжанци отъ Малатпя, при
стигнали изъ Ванъ, расправили на австрийский 
консулъ, че слуха за убивание католишки свящеп- 
ници не се потвърдява.

Виена с. д. Политише кореспондентъ съобщава 
изъ Цариградъ, че въ дипломатическитѣ крАгове 
тамъ взело да прѣодолява мнѣнието, че трѣбва да 
се даде на портата врѣме да тури въ попълнение 
рѣшеннитѣ мѣрки и послѣ да се види дали са тѣ 
способни да гарантиратъ тишината и редътъ. Цѣ- 
льта на съвѣщанията на посланницитѣ била едно 
размѣнение на взглядове върху положението.

София, 7 того. Отъ снощи насамъ се подър
жа слуха, че Султана е билъ отровенъ. Мнозина 
прибавятъ, че балканска агенция била получила ед
на депеша по този прѣдмѣтъ, която ё била задър
жана. Балканската агенция заявява изрично, че не е 
получавала отъ Цариградъ никаква депепа, която 
да не е била обнародвана, а при това: че тази сут- 
рина е получена тукъ депеша, съ която Негово Ви
сочество Султана Абдулъ Хамидъ сърадва сърдеч
но на българския князъ за благополучното събитие 
съ дома му.

Цариградъ, с. д. Испращанието на ескадритѣ 
ускори и направи по-цѣлееъобразни мѣркитѣ за у- 
миротвбрение на Анадола. Ако това впечатление се 
подържа, може да се очакватъ резултати. Най-гла- 
внитѣ точки са: покоряванието на кюрд ятѣ и раз- 
мѣсгванието на жандармерията, която на всѣкадѣ 
е била компрометирана. Тази нощь двама въоръ
жени царски войници, които угрозявахА миновачи- 
тѣ, бидохА арестувани. Вслѣдетвие многобройнитѣ 
арестувания и строги полицейски надзори турский 
комитетъ билъ обезсърченъ и рѣшенъ да ограничи 
евоитѣ проекти. Въ всичкитѣ провинции уволнени
ето на арменекитѣ чиновници ставало въ голѣмъ 
ризмѣръ.

Виена, 7 того. Относително задружното дѣй
ствие на силитѣ въ истокъ съобщаватъ изъ Римъ 
на „Найе-Фрайе Пресе“, че на послѣдната минута 
Руссия заявила, че не ще може да приеме прѣдло- 
женията на Голуховский. Причинитѣ на този отказъ 
са неизвѣстно както е още неизвѣстно да ли той е 
вече окончателенъ. Види се обаче че прѣдпазител- 
ностьта на Германия е способствувала на това. Оба
че единъ удовлетворителенъ исходъ не изглежда о- 
ще невъзможенъ. Вслѣдствид тия декларации на 
1 -на Влангале вчера Италиянский Министерский 
съвѣтъ се събралъ на засѣдание. Въ разрѣзъ съ 
тия свѣдения „Френдебладъ“ констатира, че Руссия 
държала много на задружното дѣйствие на силитѣ. 
Руссия приела по принципъ устояванието на стаси- 
онеритѣ въ Цариградъ и имало вече распореждание 
за испращание тамъ още единъ русски стасионеръ. 
Руссия признава, че испращанието ескадритѣ е е- 
дна прѣдпазителна мѣрка, която взема вече да про
извежда въ Цариградъ своя полезенъ еФектъ, и іа 
удобрява; слѣдователно Руссия въ сащность върви 
по САЩИЯ ПАТЬ съ другитѣ сили, като хармонизира 
съ тѣхъ по принципъ и прѣдъ видъ, че колкото 
йенъ никоя друга сила не е иеказала така настоятел
но желанието за едно дѣйствие, което да прѣкра- 
ти по-скоро смутоветѣ въ Анадолъ.

Въ. тази смисъль Русская кабинетъ прие по 
най-лояленъ начинъ прѣдложенията на Австро-Ун
гария и разногласие е имало само върху начина на 
дѣйствието. Австро-Унгария вѣрна, че посланици тѣ 
въ Цариградъ трѣбва да иматъ разрѣшение, щото 
въ случай на неминуема опасность, да могатъ да 
взиматъ незабавно нужднитѣ мѣрки по взаимно спо- 
раз”мѣние. Руссия пъкъ била на мнѣние, че не 
трѣбва да се дава толкова обширни права на по
сланницитѣ и че нуждно е винаги прѣдварително 
споразумѣние на кабинетна ѣ. Споредъ свѣдѣнията 
на „Политише Кореспонденцъ“ изъ Цариградъ, край
но благоприятно вйечатление произвело тамъ из- 
вѣетието за еднодушното съгласие на силитѣ и за 
испращанието на ескадритѣ, както въ християн- 
скитѣ тъй сащо и въ турскитѣ крАгове; това из
вестие има още резултатъ по дѣятелното присш- 
собление на обуздателнитѣ мѣрки въ Анадолъ и 
распорежданието за взимание прѣдпазителни мѣрки 
въ Ц-радъ, гдѣто почти еднодушното мнѣние на

дипламатическитѣ кр&гове, е че ако сегашния духъ 
се поддържа, портата може още да въстанови нор
малното положение,

Лондонъ, с. д. Рейтеръ съобщава изъ Цари 
градъ: вслѣдетвие послѣднето клание въ Карпутъ 
кюрдитѣ испърво нападнАли градътъ отъ къмъ 
една само страна и бидцхА отблъснати. Разярени 
отъ несполука, тѣ нападнљли отъ друга страна, 
гдѣто се намирала Американската м.иссия, ограбили 
града подъ защитата и покровителството на самитѣ 
войски. Прѣвъ нощьта запалили Американската 
миссия. Числото на смъртнитѣ е много голѣмо. 
Единъ смутъ на Фанатизиранитѣ жители отъ Ііушь 
биде обузданъ отъ властьта. Имало е само 6 убити 
и 40 ранени. Бързитѣ распореждания на мутесари- 
Фина, който въ този случай показалъ голѣма лична 
дързость, прѣдупрѣди понататашно проливание на 
кръвь. Поведението на войскитѣ бѣше коректно. 
На всѢкадѢ изъ Мала-Азия чиновницитѣ се ста- 
раіАтъ да турььтъ край на кланията. — Единъ 
английски воененъ корабъ получи заповѣдь да оти
де въ Александрия, гдѣто се очаква и американския 
броненосецъ „Санъ Франчиско“.

Цариградъ, 11 того спорѣдъ телеграма от'ь 
аданския валия. Сьбранитѣ въ селото Чокнесер- 
менъ, благодарение старанията на Саби гь-паша, се 
покорили, помирението се извършило тържествен- 
но. Въ Псемагия, стамбулско прѣдградие, са намѣ- 
рёни бунтовнически обявления; обѣщано е възна
граждение за откривание автора имъ. Вчера, вслѣд- 
ствие прѣувеличени слухове, нѣколко магазин въ 
бизистена бѣх/Ь затворени. Слуха, че днесь всички- 
тѣ магазин ще оадатъ затворени, не се потвър- 
дилъ. Противъ арменцитѣ все се чуватъ още за
плашвания, особенно отъ страна на долнята класса; 
въобіце турското население е въорАжено. Вслѣд- 
ствие раздразнение духовётѣ и нѣкой малки безре
дици въ Самсунъ, русския корабъ. конто до сега 
стоеше до Требизондъ, получи заповѣдь да защити 
русскитѣ подданници въ случай на нужда. Съвѣща
нията на посланницитѣ установили пълно съгласие 
относително поведението що ще трѣбва да се дър
жи за сега. Иеканието за разрѣшение минавание 
прѣзъ Дарданелитѣ на вторитѣ стасионери станА- 
лп отъ страна на всички посланници, но заповѣдьта 
за идванието па тия стасионери ще се даде ѣогато 
обстоятелствата го изиецатъ. Тукъ се слѣди съ го
лѣмъ интересъ испълнението на турскитѣ мѣрки и 
владѣе твърдото мнѣние, че умиротворението на 
страната, ще може да се постигне ако слѣдъ офи- 
циялнииѣ наставления не се даватъ, както по-на- 
прѣдь ставаше, други тайни, които да отмѣняватъ 
по-п ьрвитѣ. Въ нѣкой вилаети снѣга, който взе да 
паДа, улеснява умиротворението но сАщеврѣмепно 
увеличава мизерното положение на населението.

Лондонъ, е. д. На „Таймсъ“ сГъобщаватъ отъ 
Одесса, че черноморската Флота, която била вече 
отстранена отъ служба за прѣзъ зимата, получила 
заповѣдь да влѣзе пакъ въ активна служба.

Войскитѣ отъ одеския воененъ окрАгъ полу 
чили заповѣдь да се държАтъ готови за актив
на служба.

Виена, с. д. „Политише кореспондентъ“ съоб
щава отъ Цариградъ, че въпрѣки възраженията на 
Солунския валия, сераскерата заповѣдна испраща
нието въ Бейрутъ и за Херанъ на четири баталио- 
на редиФи и три баталиона активна войска.

ОстанАЛитѣ въ Македония и Албания 61 ак
тивни баталиона и 4 редиФеки се считатъ за до
статъчни.

Цариградъ, 12 того. Въ ІІравителственитѣ крА
гове увѣрявать, че Портата рѣшила да отговори на 
ысканието за заминавание на втори стасионери, че 
тя, предъ видъ Парижская договоръ, признава на 
силитѣ това право, но ги моли да не го упражня- 
ватъ поне за сега, тъй като идванието на втори 
стасионери въ Цариградъ би могло да насърдчи 
безмирницитѣ арменци а да докарваіъ прѣдизвик- 
вания отъ тѣхна страна. Портата гарантира за пъл
ната и съвършената безопасность на чужденцитѣ 
и изобщо навсичкитѣ християни. Четирмата посла
ници имѣющи консули въ Ерзерумъ направили уст
ни оправдания на Портата вслѣдетвие рапортитѣ 
на консулатѣ, които твърдѣли, че нападателитѣ не 
биле арменцитѣ. Посланицитѣ прибавили, че отъ 
това може да се заключи, че и по другитѣ мѣста 
арменцитѣ са били нападнати отъ тѵрцитѣ.

Втория Австо-унгарский стасионеръ се очаква 
тия дни. Другитѣ стасионери ще пристигнАТъ е- 
динъ по единъ, за да не се помисли че се прави 
демонстрация. Портата поиска съгласието на англий
ското правителство за назначението Тѵрханъ паша 
за посланникъ въ Лондонъ. Увѣрявать, че въ Ил- 
дизъ сериозно се вѣрвало, че Кючукъ Саидъ паша 
ще оАде пакъ назначенъ за великъ везиръ.

Парижъ, с. д. Хавасъ казва, че разни вѣстници 
мисліать, че реФормитѣ съставляватъ една приви
легия само за арменцитѣ. но това не било вѣрно, ! 
защото съвѣтитѣ на силитѣ биле въ смисъль на 
много по-широко приспособление на тия реформи, і

Петерсбургъ. с. д. Прѣдь видъ, че здравстйенното > 
положение на Царицата и на великата Княгина Ол
га е съвършенно удовлетворително, обнародванието 
на бюлетиннтѣ се прѣкратява. Программата за кръ- 
щаванието на великата княгина Олга изброява Кръ
стници: вдовицата императрица Мария Федоровна, 
Кралица Виктория, императрица Фридрихъ, Еръц- 
ската Кралица, Данския Краль, великий Херцогъ 
и великий Князь Владимиръ.

Лондонъ, с. д. Споредъ една депеша на Рей-

I теръ изъ Цариградъ: извѣстието че султана биль 
подписалъ вече ирадето за заминаванието на вто
ритѣ стасионери е преждевременно. Французский 
посланикъ поиска позволение за Капопиерата „Фа. 
ѵконъ“ а апглийекпй за каиониерата ,.I рагоніг1 

Ангина, с. д. Турския министръ ^,с билъ вне
запно уволнепъ по неизвѣстни причини и това прѣ-

I дизвика всеобщо очѵдвание. Гои получилъ заповѣіь 
да се завърне незабавно въ Цариградъ. Депеша отъ 
Критъ на вѣстникъ „Асти“ съобщава за стълкнове
ние между турскитѣ войски и членоветѣ отъ рево- 
люционерния комитетъ. Десетини войници и нѣкол
ко възстанници убити или ранени. Асимъ бей, Ге- 
нералйй консулъ въ Будапеща, е назначенъ ми
ни стрь въ Атина.

Виена 14 того. Австроунгарский пратеникъ въ 
София, Баронъ Калъ, е приетъ вчера отъ итпера- 
тора. Наскоро ще тръгне за София и поема воде- 
нието дѣлата идущата седмица.

Цариградъ, с. д. Увѣрявать, че сега всички пос
ланници искать минаванието на втори стасионери 
и не се съмнявать, че Портата ще даде разрѣшение.

і Консулскитѣ рапорти даватъ подробности вѣрху 
! прѣдишнитѣ безредици, но не спомѣнуватъ нови. 
Консулитѣ въ Ванъ и други мѣста считатъ още о- 
пасно положението и расположението на духоветѣ. 
Още нищо не е направено за потушение въэста- 
нпето въ Емень (Арабия). Недостатъчни са нахо 
дящитѣ ее тамъ 32 баталиона и 8 батареи; ще се ис- 
пратіАтъ войски отъ други корпуси.

Лондонъ, с. д. Рейтеръ съобщава изъ Берлинъ: 
Никакво още прѣдложение за конференция относи
телно ист^чнптѣ работи. Нампратъ, че нѣма мате
риална основа, оправдающа подобна конференция.

Русскитѣ кроазири „Рюрикъ“ и „Дмитріи 
Донскія“ тръгнАли отъ Нордемутъ за Брестъ и отъ 
тамъ по срѣдиземното море за Владивостокъ.

Адмирала и Офицеритѣ показали благодарение 
за сърдечния приемъ отъ страна на апгливскитѣ 
власти.

Петербургъ, 15 того. Кръщаванието Велика Кня
гиня Олга станА вчера въ Царское село. НрисАт-

I ствувахА двѣтѣ кръстници, и Императрица Мария, 
Великия Князъ Владимиръ и другитѣ членове на 
Императорско семѣйство. Двореца и града 6Ѣха о- 
кичени съ Флагове; вечерьта осветление.

Парижъ, с. д. Александръ Дюма умрѣлъ въ Мо
ли, на 7 4.45 м. вечерьта, заобиколенъ отъ семейство
то си. Послѣднитѣ му минути оѢха спокойни.

Лондонъ, с. д. Рейтеръ съобщава изъ Цариградъ’ 
че министрътъ ТенФикъ посѣти вчера посланни- 
кътъ Карри и съобщи разрѣшенпето, че минава
нието втори стасионери ще бАде дадено. —„Daily 
News“ съобщава изъ Одесса, че Генералъ Шереме- 
тиевъ, командиръ на кавказката войска, е повиканъ 
внезапно въ Петербургъ, въ което повиквание об- 
щеетвенното мнѣние въ Тифлисъ вижда сходство 
съ положението и угрозяющето поведение на кюрдитѣ.

Цариградъ, с. д. Пълно съгласие между послан- 
пицитѣ отн »еително ітьзраженията па портата за 
приетитѣ втори стасионери. Вѣрна се че сащо съ
гласие владѣе .между каоинетитѣ по поводъ това 
иекание, наложено отъ конвенционното право.

Брестъ, с. д. Рус кага ескадра отъ „Рюрикъ“ 
„Дмитрій донской-4 и кононерка.га „Грозящій,, вле
зе въ пристанището, размѣпяюща обикновенни по
здравления.

Въ обявлението на ІІІумн. Благотворително 
Дружество „Благодѣтель , обнародвано въ миналия 
орой на „Защита“ се вмакналя слѣдующата погрѣ- 
шка. Ar* 673 и 2556 не -печі'ліАтъ по 5 лева, а «’ 
Af Ло 973 и 2566. I

ОБЯВЛЕНИЕ
Продавамъ половина воденица съ три камъка, 

съсюяща отъ 5 стаи, единъ дамъ съ 3 отдѣления 
11 градина, находяща се на рѣката Камчия, между 
р>Л.'1 га г^л°ку‘1енъ и Канлово, бивше притежание на 
Бойчо Т. Бойчовъ.

За споразумѣние до: Доси В. КАрджиевъ, въ 
Шуменъ.

(4-2)

игли сѳ дава дсоді;гДэ
КАщата на Д-ръ Вознесенский, която се нами

ра вь гр. Шуменъ, оливу до новостроящитѣ се ка
зарми за крѣностния баталионъ.

Интересующитѣ се могатъ да се отнесАтъ за 
споразумѣние до печатницата „Искра“.

Ако, искате да носите едни галоши двѣ зими 
заповѣдайте въ магазинътъ на С. Герчевъ, улица 
Ку широка и си земѣте отъ истинскитѣ Русски гало
ши, отъ Фабриката на РускО-АмериканскОТО ДРУ' 
ЖѲСТВО, въ Петерсбургъ, дѣто ще ги намѣрите съ 
много по-износни цѣни отъ всѣкакви други галоши’

Внимавайте на триАлълната марка.
Единственний прѣдставитель за Шуменъ:

С. Герчевъ.
II. II. Въ магазин'ьт'ь се намира: Русский чаи 

Попповъ, каручки за дѣца, конто ставатъ и на ліон
ка, мажки и дамски калпаци и други разни моД- і 
ни работи. * 1 і
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Шуменъ, Печатници ,,Искра,<(.


